Консультация учителя – логопеда Кирилловой Т.Н.
«Игры и упражнения с неговорящими детьми вместе с мамой и папой»
    Подражание - непременное условие овладения речью. Но чтобы ребёнок сам, по собственной инициативе, начал говорить, у него должна сформироваться потребность в этом, появилось желание что-то сказать… 
Игры на развитие понимания речи. Основная задача воздействия заключается в накоплении пассивного     словарного запаса. Ребёнку  предлагаем  запомнить, как называются: игрушки, части тела (ноги, руки, голова, глаза, уши, рот, нос), названия действий, которые ребенок совершает сам (спит, ест, сидит, стоит, идет, бежит, прыгает, играет, гуляет, убирает, чистит, умывается т т.д.).
Заучивание слов, обозначающих людей из ближайшего окружения ребенка.
Подберите фотографии членов семьи, покажите их ребенку, назовите членов семьи, попросите ребенка самого показать.  Задавайте ребенку вопросы: Где мама? Где папа? Где баба? Где дядя? И т.д.
Поиграйте с ребёнком: (ребёнок показывает части тела)
Лера весело бежит к маме по дорожке,
И для этого нужны нашей Лере (ножки).
Лера ягодки берёт по две – по три штучки,
И для этого нужны нашей Лере (ручки).
Лера слушает в лесу, как поют кукушки,
И для этого нужны нашей Лере (ушки).
Лера будет рисовать. Где, какие краски?
И для этого нужны нашей Лере (глазки).
Игры на развитие слухового внимания. Игра «Кто что услышит»?
Используем разные звучащие предметы: звонок, молоток, деревянные ложки, баночку с горохом, труба и т. д. Взрослый стучит молотком, звенит в звонок и т. д. таким образом, чтобы ребёнок не видел, а малыш должен отгадать каким предметом произведен звук. Звуки должны быть ясные и контрастные.
Игры на формирование фразовой речи. На первом этапе отрабатываются одинаковые грамматические конструкции, в которых сменяются персонажи («Папа спит», «Мама спит», «Собака спит») и действия («Папа спит», «Папа ест», «Папа пьет»). Используйте в качестве приёмов рассматривание книжек-раскладушек, в коробочках, завёрнутых в бумагу и т.п. Главное – привлечь внимание, вызвать эмоциональную реакцию, выраженную междометиями «Ай!», «Ой!», «Ух!», расположить к речевому подражанию. 
Различные виды пряток: ищем игрушку, часть тела, самого ребенка; рассматривание семейных фотографий.
Игра «Прятки». Стимуляция произнесения слова «Вот» или словосочетаний «Вот он, вот она». Взрослый показывает ребенку конфетку, шарик, изюм или что-то другое, в получении чего ребенок будет заинтересован. Затем прячет этот предмет в кулак и убирает оба кулака за спину, после чего предлагает ребенку угадать, в каком кулачке он спрятан. «Угадай, где конфетка! Правильно, вот (вот она)! Где конфетка – вот!». Взрослый очень эмоционально произносит слово «Вот», побуждая к тому же ребенка. Затем ребенок прячет предмет, когда взрослый угадает, уже ребенку нужно будет сказать «Вот!». В игру «прятки» можно играть и по-другому: накидывать прозрачный платок на голову ребенка и спрашивать: «Где Ваня? - Вот Ваня, кто здесь (ребенок может называть свое имя или говорить «я»)». Также под платок можно прятать куклу, которой нужно дать простые имена: Катя, Ваня, Арина, Оля. Ребенку нужно дать задание «Спрячь, найди». 
Для стимулирования появления речи использую разнообразные приёмы: инсценировки (стихи-диалоги, сказки); альтернативные вопросы, например: «Какую игрушку тебе дать, зайчика или куклу? Что тебе дать – чашку или ложку? Что хочешь – рисовать или поиграть?» -  в такой формулировке вопроса ребёнок слышит и может использовать подсказку и повторить нужное ему слово.
